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΢κοπόσ του Προγράμματοσ:  

Σκοπόσ του προγράμματοσ ιταν οι μακθτζσ να αποκτιςουν οικολογικι ςυνείδθςθ και 

να αντιλθφκοφν τθ ςπουδαιότθτα προςταςίασ του περιβάλλοντοσ μζςα από 

βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ και οπτικοακουςτικό υλικό γφρω από τον κόςμο των 

μελιςςϊν. Μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ του προγράμματοσ, τα παιδιά γνϊριςαν τθ 

μζλιςςα, το κφκλο ηωισ τθσ, το ςπίτι τθσ, τουσ κινδφνουσ που τθν απειλοφν. 

Ευαιςκθτοποιικθκαν για το μελιςςοκόμο, νοιάςτθκαν για τισ μζλιςςεσ και ζκεςαν τισ 

βάςεισ για υπεφκυνουσ αυριανοφσ πολίτεσ απζναντι ςτο περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

΢τόχοι του Προγράμματοσ: 

Οι ςτόχοι των εργαςτθρίων του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ είναι: 

 Η καλλιζργεια κακϊσ και θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων μάκθςθσ όπωσ τθσ 

ςυνεργαςίασ, τθσ επικοινωνίασ και τθσ δθμιουργικότθτασ. 

 Των δεξιοτιτων ηωισ μζςω τθσ ενςυναίςκθςθσ, τθσ ευαιςκθςίασ, τθσ 

πρωτοβουλίασ, του προγραμματιςμοφ και τθσ οργάνωςθσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο πρόγραμμά μασ υλοποιικθκε μζςα από τον κφκλο 

7 Εργαςτθρίων. 

 

 

 

 

 

 

 



  

10 Εργαςτιριο 

Ασ γνωρίςουμε τισ μζλιςςεσ… 

Με αφορμι το παραμφκι «Το Μελιςςαρκουδάκι», ςυηθτιςαμε ςτθν ολομζλεια για 

τισ γνϊςεισ που ζχουμε γφρω από τισ μζλιςςεσ, κάναμε αναγραμματιςμό τθσ λζξθσ 

«ΜΕΛΙΣΣΑ», ηωγραφίςαμε τισ εντυπϊςεισ μασ από το παραμφκι και δουλζψαμε 

φφλλα εργαςίασ με τα γράμματα τθσ μζλιςςασ.   

 

 
 

Τζλοσ, ςυηθτιςαμε αν κζλουμε να μάκουμε περιςςότερα πράγματα για τισ 

μζλιςςεσ και αποφαςίςαμε να τισ γνωρίςουμε καλφτερα φτιάχνοντασ το 

ιςτόγραμμα μασ. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



20 Εργαςτιριο 

Η ηωι τθσ μζλιςςασ… 

Στο εργαςτιριο αυτό γνωρίςαμε τθ μζλιςςα. Μζςα από τθν επεξεργαςία του 

βιβλίου «Μζλιςςεσ» και τθν παρακολοφκθςθ του ολιγόλεπτου βίντεο «Η καυμαςτι 

κοινωνία των μελιςςϊν και θ ςπουδαιότθτά τθσ» γνωρίςαμε το κφκλο ηωισ τθσ 

μζλιςςασ και τθν ςπουδαιότθτά τθσ, τθν ανατομία τθσ μζλιςςασ και τθ χρθςιμότθτα 

του κάκε μζροσ του ςϊματόσ τθσ, τα είδθ τθσ μζλιςςασ και τουσ ρόλουσ που ζχει θ 

κακεμία ςτθν μελιςςοφωλιά. 

Στα παιδιά δόκθκαν ατομικά φφλλα εργαςίασ με τθν ανατομία, τον κφκλο ηωισ και 

τα είδθ τθσ μζλιςςασ. 

Επίςθσ, ζγινε ςειροκζτθςθ με τα ςτάδια ανάπτυξθσ (αυγό – προνφμφθ - νφμφθ-

μζλιςςα). 

 

  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



30 Εργαςτιριο 

Ζω για λίγο… όπωσ οι μζλιςςεσ… 

Συηιτθςθ για το πϊσ και που ηει θ μζλιςςα, τι τρϊει (τα μελιςςοκομικά φυτά), θ 

βοικεια που προςφζρει ςτθν επικονίαςθ, πωσ φτιάχνει το ςπίτι τθσ, πωσ 

επικοινωνεί με τισ υπόλοιπεσ μζλιςςεσ (κυκλικόσ και κουνιςτόσ χορόσ). 

Παιχνίδι ρόλων. Τα παιδιά χωρίςτθκαν ςε ομάδεσ και ςχθμάτιςαν μια 

μελιςςοφωλιά αναλαμβάνοντασ ρόλουσ και κακικοντα όπωσ βαςίλιςςα, εργάτριεσ, 

κθφινεσ. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 40 Εργαςτιριο 

       Μακαίνω και καταςκευάηω το ςπίτι τθσ μζλιςςασ... 

Γνωρίςαμε το φυςικό και το τεχνθτό μελίςςι. Πωσ καταςκευάηει θ μζλιςςα το ςπίτι 

τθσ; Τι γίνεται όταν ςε ζνα μελίςςι υπάρξουν δυο μζλιςςεσ; 

Φτιάξαμε ατομικι καταςκευι με το φυςικό μελίςςι. 

 

 
 

Στθ ςυνζχεια του εργαςτθρίου, υποδεχτικαμε μία μελιςςοκόμο ςτο ςχολείο μασ. Η 

μελιςςοκόμοσ μασ μίλθςε για το τεχνθτό ςπίτι τθσ μζλιςςασ, τθν κυψζλθ. Μασ 

μίλθςε για τθν κοινωνία των μελιςςϊν, πωσ αςφαλίηουν με πρόπολθ το ςπίτι τουσ 

οι μζλιςςεσ και τισ ευεργετικζσ ιδιότθτεσ τθσ πρόπολθσ, τα εργαλεία που ζχουν οι 

μελιςςοκόμοι για να παίρνουν το μζλι, τα προϊόντα που παίρνουμε από τθ μζλιςςα  

και πωσ φροντίηουν οι μελιςςοκόμοι τισ κυψζλεσ τουσ. Ακόμα, μασ ζδωςε κερικρεσ 

και δοκιμάςαμε μζλι και φτιάξαμε και κθραλοιφι με τθ βοικειά τθσ. 

 

   



   

 
 

Ακόμα, ςτο εργαςτιριο αυτό επεξεργαςτικαμε το παραμφκι «Πανθγφρι με τθ 

γφρθ». 

Είδαμε τα ςτάδια παραγωγισ του μελιοφ μζςα από εικόνεσ και τα κάναμε 

ςειροκζτθςθ. 

 
 

 

 

 

 

 



Κάναμε και ατομικά φφλλα εργαςίασ με ςταυρόλεξο και ςυμπλιρωςθ γραμμάτων  με 

το μζλι. 

 
 

Στθ ςυνζχεια ςυνδζςαμε τθ μζλιςςα με τθ λαϊκι παράδοςθ αφοφ επεξεργαςτικαμε 

τθν ιςτορία  «Η μζλιςςα και ο Θρφλοσ τθσ Αγίασ Σοφίασ», τα παιδιά ηωγράφιςαν τισ 

εντυπϊςεισ τουσ από τθ λαϊκι ιςτορία . 

 

 
 

Εδϊ, μασ δόκθκε και θ ευκαιρία να γνωρίςουμε το εξάγωνο. Το ςχιμα που ζχει το 

κελί τθσ κερικρασ. Σχεδιάςαμε το εξάγωνο ςτο πάτωμα, το ακολουκιςαμε με το 

δάχτυλό μασ, μετριςαμε τισ πλευρζσ και τισ γωνίεσ του.  

 



Φτιάξαμε και ατομικι καταςκευι με τθ μζλιςςα και τθν κερικρα. 

  
   

     

  

 

5Ο Εργαςτιριο 

Απειλζσ, κίνδυνοι και φυςικοί εχκροί των μελιςςών… 
Εδϊ, ζγινε ςυηιτθςθ για τουσ εχκροφσ τισ μζλιςςασ και πωσ θ μζλιςςα προςτατεφεται  

από αυτοφσ (κεντρί). Ακόμα, μιλιςαμε και για τον άνκρωπο που πολλζσ φορζσ με τα 

φυτοφάρμακα που χρθςιμοποιεί κζτει ςε κίνδυνο τισ μζλιςςεσ.  

 
 

Μασ επιςκζφτθκε και θ φίλθ μασ θ μελιςςοφλα θ BeeBot και μασ ηιτθςε να τθ 

βοθκιςουμε να φτάςει ςτθν κυψζλθ τθσ χωρίσ να κινδυνζψει από τουσ εχκροφσ τθσ. 

 

 
 

 

 



Διαβάςαμε το παραμφκι: «Σπίτι όλων μασ θ γθ, φωνάηει ο Μπουλουμπίνοσ, παντοφ να 

ακουςτεί», το ςυηθτιςαμε και ζπειτα, ηωγραφίςαμε τισ εντυπϊςεισ μασ. 

 
 

 

 

 

 

 

6Ο Εργαςτιριο 

Πανθγφρι με τθ γφρθ… 

Επίςκεψθ ςτο μουςείο «Λυχνοςτάτθσ» και παρακολοφκθςθ του προγράμματοσ 

«Πανθγφρι με τθ γφρθ». Τα παιδιά μζςα από βιωματικά παιχνίδια γνϊριςαν τθ 

μζλιςςα, ζφτιαξαν ομαδικό παηλ με το ςϊμα τθσ μζλιςςασ, πζταξαν ςτα μελιςςοκομικά 

φυτά, επιςκζφτθκαν  το ςπίτι του μελιςςοκόμου, γνϊριςαν τα βαςικά εργαλεία του και 

προϊόντα που παίρνουμε από τθ μζλιςςα και ζπαιξαν παιχνίδι ρόλων «Η κυψζλθ».  

 



 

  
 

 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ εκδρομισ μασ ςτο «Λυχνοςτάτθ» ηωγραφίςαμε τισ 

εντυπϊςεισ μασ από το πρόγραμμα που παρακολουκιςαμε.  

 
 

 

 

 

 



7Ο Εργαςτιριο 

 Ώρα για δράςθ… 
Ολοκλθρϊνοντασ το εργαςτιριο δεξιοτιτων «Νοιάηομαι και προςτατεφω τισ μζλιςςεσ» 

αποφαςίςαμε να παίξουμε κεατρικι παράςταςθ για τισ μζλιςςεσ με οικολογικά 

μθνφματα. Μοιράςαμε ρόλουσ, φτιάξαμε ςκθνικά και αξεςουάρ, πρόςκλθςθ για τουσ 

γονείσ, κάναμε και τισ πρόβεσ μασ και…. θ παράςταςθ μασ ιταν ζτοιμθ…. 

 

  
 

  
 

Αφοφ κερδίςαμε το χειροκρότθμα όλων, αποτυπϊςαμε ςτο χαρτί τα ςυναιςκιματά μασ 

από τθν παράςταςθ που παίξαμε, τι μασ άρεςε περιςςότερο.  

 
 



Στθ ςυνζχεια, παίξαμε ψθφιακά παιχνίδια αξιολογϊντασ τισ γνϊςεισ που αποκτιςαμε 

και κάναμε ατομικό φφλλο εργαςίασ αξιολόγθςθσ του εργαςτθρίου. 

 
  


